



SHIPING ZONE II

第二集

# 四四萍踪集

## 第二集

### ——写在前面——

1984年是值得我们纪念的一年。从1944年我们自重庆南开中学毕业到现在，已经整整度过了40年。这40年，对我们每一位校友来说，是我们一生中最重要的40年。

现在，我们的校友遍布在祖国的各个角落，在不同的岗位上，我们的校友已经为祖国的四个现代化做了一些有益的工作。在生产岗位上，不少同学已成为生产技术上的骨干力量，成为高级工程师、工程师、农艺师、经济师、总工程师……在科研上，有的同学担任了研究所的负责工作，有的对某些专题的研究，成果累累；在教育战线上的不少同学，在教育园地里，已经辛勤地耕耘了三十多个春秋，有的已成为专家、教授、副教授，在学术上有所成就，他们桃李满天下……

在香港，在已知下落的四位校友中，有两位在两家有影响的港报中任编辑，一人在当教授。

在台湾，我们有不少同学，有的在当厂长，有的在军政界身居高位。

在海外，特别是在美国和加拿大，我们的同学有一二十人。他们当中的不少人早已获得了博士学位，有的当教授，有的任公司的负责人。有的已回国讲学多次，或回国洽谈业务，或回国探亲访友。

在此40周年之际我们怀念在“嘉陵之滨”跨同窗共砚，亲密手足的同学。我们特别怀念在台的同学，盼望在八十年代能够实现祖国统一的大业，那时，希望有更多的同学能在哺育我们的母校欢聚一堂。

在此40周年之际，让我追述一下编印新的“四四校友通讯录”和筹划组织“重游母校”活动的概略过程，以表这本简短的小集子是怎样出来的。

82年，在对鹤守反各地校友的资助和推动下，以郑世徽为首的上海校友们主动承担了编印新的“四四校友通讯录”的任务。在他们收集通讯录的过程中，收到了各地校友大舅的热情的来信。在杜德由的来信中，首先提出了希望能在1984年（我们自重庆南开中学毕业40周年之际）组织一次重游母校的纪念活动的建议。这一建议得到了不少校友的支持。82年12月底，我自西安出差返杭经沪时，适逢郑世徽由沪出差在沪，后与上母的部分同学一起讨论了这一建议。大家让我出来组织和筹划这一活动。最近，许多校友在寄回“重游母校”活动的调查表时，还附来了信函，有的有实际困难，无法参加这一活动，但单独写信来，表示了赞赏与支持的态度。这些来

来信，我无法一一作覆，因为我现在还有教课的任务，工作较忙。有些来信的内容，不属于同学与老师之间友情的叙旧，有的提出了新的建议，有的报导了校友之间的欢聚，有的讲了一些个人的经历等等。这些内容，正是许多同学所想知道的，我不敢私而有之。因此，遵照陈永江同学的建议，斗胆自告奋勇担当起编印“四四萍踪集”（第二集）的任务。本集内容，全部摘自最近一个月中所收到的来信。摘录的顺序，基本上按所接来信的先后为准。在此40周年之际我们都想和更多的校友取得联系，想知道一些同学的萍踪，他（她）们现在干什么？想些什么？有什么成就？身体可好？有什么欢乐和忧愁的事情？……但是，我们绝大多数同学还有工作，有不少同学还是各个单位的负责人，公务繁忙；有的还想在离休、退休之前好好地干一番，为祖国的四化现代化多贡献出一点力量；……因此，不可能花很多的时间给每一位想与之书信来往的同学都写信。那末，就让这本小集子在这方面多少起一点作用吧！

愿大家在阅读本集时，能分享到一些乐趣。当这第二集“四四萍踪集”送到每一位同学的手中时，才能稍减我未能及时或根本未曾给一些同学覆信的负疚的心情！

曾百里 84.1.15



1982年12月摄于上海金粹芳宅  
这次聚会推举曾百里组织“重返母校”。  
自左至右：郑在廷、刘鹤守、高官洁、沈崇熟、  
曾百里、李迺彪、黎斌（万通）

## 来信摘抄

极为高兴地收到了“重返母校”调查表，遗憾地是未见信和照片！匆匆已39年，但在高三一班的NK生活宛如昨日，您写笔迹的字迹、投篮的姿势，都还历历在目，但我们的子女比我们当年同窗共砚时的年龄还大啊！听说令郎蜜月旅行在穗，严效桐兄又收到了您的“全家福”，我正等待着您的“全家福”呢！

在京44级友有40多人，我才晤面一半，我们高三一班的仅见到南冠斌、范继海、钮泽鑫等，潘中元兄在何处？

余永年 83.11.18

看到鹤守兄编的“四四萍踪”重睹南开校歌叛歌感到亲切，允公允能译为现代语即为又红又专，兄在教育界以感受更深，理应及时宣传，以释朋辈中回忆过去之疑虑。……

……不知沪杭诸君对此有兴趣否（指编第二集“四四萍踪”）？你们人数之众仅次于北京，理应担重担，想兄不致推却，稿子很好，从通信中即可摘录，不知兄以为然否？

陈永江 83.11.18

……三十九年前分别就未见过一面你那“五虎”雄姿、健康的面庞在我心坎里留下深刻的印象，早从鹤守处知你地址，计划将来赴杭看你……

校友之多，散布国内海外，莫眷成群，如此庞大之队伍，如何组织好这次活动确是一件难事，你有所考虑了吧。

陈章德 83.11.20

我身体原来好，可惜今年三月突发心房纤颤，住院医治，系甲亢引起，六月份已好，后住疗养院三月，十月返回工作，年纪大了，生一次病身体总不如过去，看来我们年纪都大了，都应该多注意身体才行。

我上月底去成都，本月上旬返渝，当时吴仕孝等外出在外，前天他来，他将你信给他看了，他代表重庆医学院四丁校友都没有意见，只是希望1.明年44级友重庆之游最好不要零星来，以一批或两批为宜。2.重庆下水船票很困难，搞上水坐船先看山峡。今天南开校友重庆分会常务理事会，我将表拿出来他们看了，都认为我们组织得好，活动时间最好在校庆时即10月17日。……热情欢迎你们来重庆，重温你们年轻时生活、学习的地方，在那里团聚，那是多么有意义。

丁成瀚 83.11.18

第四肺气肿，子时一付作息，对气候变化极为敏感，不大

敢出门。今年初曾去苏州一行，极为狼狈，至今仍觉惕惕。

……  
遥想三峡山水，嘉陵碧波，莘莘学子，归游馆舍，宛如云里雾里，人间天上原为一境也，吾兄以为然否？祝兄等壮游顺利，如见故雨，望代叱咤问好。

李沃祖 83.11.20

从44年毕业离别后，天各一方，校友间很少联系。你们筹备的这一活动，又可以带我回到40年前沙坪坝高中时的学生生涯！

校友通讯地址都清楚了，我认为最好搞一校友录（包括些什么内容由你们研究决定），不知你认为如何？最好较详细一点！

我于今年离休了。……决心，2~3年内一定来杭州西湖玩一趟。

叶祖志 83.11.22

……这是一个极为难得的机会，老同学重此机会聚会游玩，该有多快活……但是我们这种医院是没有什么假期的。……

不久前南京有了全国的内科会议，重庆的邢淑芳（又叫邢胖）来了，你记得她吗？她还是那么胖，那么开朗，我请她吃饭，她指名要吃螃蟹。还有山西的齐慧琴，也带着女儿，外孙女来玩，虽然，大家都老了，但是年轻时的模样没改。……大家有说不完的话。

邢淑芳 83.11.26

几十年不相见了，这次接到你寄来的“四四”校友毕业40周年“重游母校”活动调查表，很高兴！

由于在野外工作，所以不能及时填寄，拖了几天，请谅之！……这几年我会见了几位校友——刘锦守、李汉浩、肖明相、高润生、王叙铭、周礼毅（在昆明工作所以经常见到）最近通信联系上了曹仲华兄。明年活动如争取参加，那么就可见到更多的校友了！……

我来云南个旧也已三十多年了，1951年初从北京调来的，一直未离开个旧。现在个旧铜矿（云南铜业公司设计处）工作。

蔡丰嶽 83.11.25

……十二月份将去英国，时约半年左右，……

侯世华 83.11.26

……在我病情稳定时，我总是尽可能地参加校友聚会，同校友们晤谈也是一件快事。

十二月份孙曾望夫妇要回国，届时大概又可会见一些校友，虽然北京有数十人，但平时大家见面机会不多，有的原籍从国外或外地来京，就趁机聚会一下，并互相交流校友近况。

李叙霖 83.11.26

重游母校活动，我积极参加，但因公务缠身，时间不能肯定，请您确定后告诉我，我尽可能参加，想和老朋友见见面。

梁国培 83.11.27

一榻将近四十年没有见面了吧！差不多是大半辈子了，解放以后我曾多次出差上海，到杭州也有三四次，最近的一次大概是1977~1978年，可惜不知道你就在杭州工作，真是失之交臂！

我们虽然久未见面，但最近两年通过鹤守多次出差沪杭，你的基本情况大致都已有所闻了……看样子你我现在的工作情况出差互访的可能性极少，寄希望于明年“重游”如何？否则只有退休之后能有机会周游一下再说了。

李汉浩 83.11.27

……幼年同窗能在老年相会同游确是人间美事，从内心希望如愿能实现，但不知届时能否成行，我一定争取参加，关键是“假期”问题。

孙步相 83.12.1

……为我们分别40年的同学又将欢聚一起感到万分高兴！遗憾的是我因照顾外孙，又因腿部坐骨神经病才好，不能参加你们这一难得的相会了！唯祝你们旅途愉快，并向所有为祖国四化战斗在各岗位上的同学们致以敬意。

最近接到刘鹤守同学由广州寄来的同学录抄本，看后无限感慨！也觉得有趣，40年前每个同学的形象重现眼前，引起在母校学习生活片断的回忆，但愿在这晚年为人另做些工作，以弥补失去的岁月。

曹葆娟 83.12.3

……我十分怀念沙坪坝，想再看看歌乐山和嘉陵江，如这次去不成，今生今世恐怕不会去了，实在可惜。

马如堂 83.12.4

……我工作极为繁忙，无暇参与这类活动，十分抱歉。你们为大家组织这类活动还是很好的，祝一切顺利。

张道真 83.12.1

……我一直在武汉，搞了近30年冶金建设工作，……

袁德熙 83.11.24

……接到您邮来校友活动调查表，应立即填写，因为自己非常渴望参加活动，而实际上是领导能否给假去活动，到现在也未能得到领

写的意见，我先按自己的心愿把表填上寄出。

严效桐 83.12.6

……阔别四十年，原来音信渺茫的别列亲友，经过今年和广州的几尔校友联系上后，已知道大部分人的地址了，在鹤守兄家见到您的儿子和媳妇，交谈之余，使我们对您如见其人之感。

曹仲华 83.12.6

我去冬（去年12月）曾去重庆，在重庆待了三天，只见到老同学朱永福，还匆匆去了沙坪坝。这是我1947年离开后第一次回去，地方已完全变了样。以后我由重庆乘船经三峡到武汉。这条路我是不错，但旅行交通、吃住恐怕有很多不方便处。这是我总的印象。我上次因是陪外宾去，困难小一些。

罗晓中（罗洪祥） 83.12.15

北京因系首都，NK级友最多，有四十五六名吧！这一年来，聚会不少，都是外地校友来京促成的。武汉肖明相、茅以华未聚过，美国林同康、郑文华、叶璋民，还有前天孙曾堃夫妇来时，都聚过。

我是很想重游母校的。听楼格（定华）讲，他刚从重庆回，去看过俞炳文等人，俞讲：解放后南开改名三中，只是最近才又恢复叫南开，我虽然想和老同学一道活动，但恐怕时间难凑，现在很难讲参加的可能多大，……如果所经之地没有关系，住、吃、交通、买菜都不容易，都是老头、老太太，条件太差，恐怕不行。是否把这方面情况调查了解一下，把几条路线大致的经费计算一下，让大家心中有数，有助于大家考虑。

南纪德 83.12.19

重游母校，机会难得，可谓千载难逢。但接调查表后，犹豫难决，主要是怕工作脱不开，……

不管怎样，只要可能我一定力争重游母校。

傅志新 83.12.20

大连网在有校友五人，张存浩、章素、周柏泉、徐绍源和小弟，因为大连城市小，平日校友间有一些往还，只是徐兄借调北京已近二年，见面较少。

四川是哺育我们青年时期成长的地方，特别是母校的生活，时常引起校友们共同上心期间美好的回忆。弟言蜀兄离川后，卅七年间一直未得重游母校的机会，心中十分盼望和向往，此次仁兄和其他诸位校友倡议重返母校，柏泉和小弟十分感念，尤其是柏泉，他说无论如何也要走一趟，了此心愿。

刁肇璞 83.12.20

前于去春访美归来后，一直忙忙碌碌……  
去美国一趟，看到了人家的情况，对比之下，感触最深的是我  
们沉于大锅饭的不求进取，不负责任的流弊太深重，太广泛，而如  
不从改革分配制度及严明法制做起，是改变不了这流传四海的弊端  
的。

在美时和中我通了一次电话，他的口音已没有多少山未腔了……  
你十二月上旬寄来的组织回校访问的调查表，我于中旬回活时  
看到……我觉得，如能组织成功，是很有意思的一件事。……  
黄汉彩 84.1.9

来信收到，谢谢寄来了照片及四四校友萍踪集，十分谢谢，感  
触良多，四十年前情景又历历在目。  
陆叔禹（陆邦楨）83.12 加拿大

来信及全家照片还有1944班的同学录（四四萍踪集）均先后收  
到，可惜不能参加为憾。弟由九月至明年五月在美国空军研究院任  
客座教授，开车有8小时（450哩）的路程，现每年回家小住二周，  
今年美国寒冷破历年纪录，希望回去不要感冒。  
刘中刚 83.12 美国



曾百里一家（1979年）  
自左至右，曾昭方（子）、曾百里、周月华  
（曾百里夫人）、曾葦（女）



## 给同学们的信

各位校友：

自发出“重游母校”活动调查表以来，共收回调查表47份，信35件，现根据收到的表格作一统计：

一、拟参加武汉—重庆路线的有：

1、十月份：余永年、张存浩(李汉浩、孙步相、李家玉、徐国棟、曹仲华、\*肖明相、\*陈永红(+1)、\*洋中元(+1)、\*范继淹。  
[注：+1为爱人同行；若+①、+②则为所带子女人数；\*表示可能性小；下同。]

2、暑假：\*程书坤。

3、时间未定：\*周礼毅。

二、拟参加重庆—成都—峨眉山路线的有：

1、十月份：\*袁德烈、\*尹效桐、\*倪志琦。

2、任意时间：杜德由(可能+1)。

3、暑假：左逸鹏(+1、+①)、\*罗晓中(洪祥)。

4、四、五月份：黄汉彩(拟成都—重庆)。

三、拟参加武汉—重庆—成都—峨眉山的有：

1、十月份：陈章德(+1)、郑世徽、马骊平、吴则叔、刘国宁、蔡其嶽、齐璧琴、金式文(时间未定；+①或②)、李峻量(可能+1)。

2、暑假：姜炎龙(或十月份；+1)。

3、四、五月份：\*邢叔浩、\*高淑蕻(+1)、\*南纪徽。

四、拟在湖大做义务工的有：

金玉珠、叶祖志、郑济芳、梁国培。

此外，马璧璞想利用暑假招生的机会赴渝；我自己原计划在暑假中去渝(路线不拘)，但愿意在暑假中去的同学很少，因此，想在十月份直接去渝二、三天，与校友的同学欢聚一下。然而，那时可能有两班课(一班为教师提高班，另一班为学生的正课课程)能否给假一星期，亦很难。

五、参加的可能很小，几乎是不可能参加的有：

管珑、李毓廷(陈润)、章秦、金粹芳、申蕴加、李淑琼、沈崇勋、杨昌凤、祁延爽、马仰峯。

根据上述统计，拟作如下安排：

一、参加武汉—重庆组的十三人(男九、女四)于十月十日由武汉乘火车，然后去渝。

二、参加重庆—成都—峨眉山组的十三、四人，于五或六、七或八、九于十月十日由武汉乘中、然后去渝……等地。

上述两组在湖大的时间应有三五天(从十五、六日起至十八日)。

三、参加重庆——成都——峨眉山组的可能有四至九人（把杜、左、罗计八）应于十月十五日到达重庆，然后加入上述第二组。

其余的，由于要求不同或受时间限制，人数很少，且有的同学参加的可能性又较小，故不似组织参加。若仍想去重庆，可按下述办法择一而从之：

1、改变一下自己拟参加的时间，参加到上述三组中任一组中去。若作此选择，盼及早函示。[附：若没有寄回表格的同学中，看了上述安排后，又打算参加上述三组之一者，也请及早示知。]

2、仍想按自己预定的时间行动的，请按上述统计名单，自行串连，一起行动（也可能无适当的同学可以串连的；准备单独行动的）。确定后，请自行跟武汉重庆的同学取得联系，以便得到一些方便和跟一些当地同学欢聚。

若按上述安排，则十月十日在武汉集中的将约有30人；十月十五日以后，在重庆将集中40人以上（包括本地及单独前往的）校友；十月十八日以后，在成都、峨眉山也有近20人。不知武汉和重庆两地校友尽“地主之谊”方面有无困难或有何意见？请尽早函告。现在的困难是：在成都我们没有校友，需要大家想点办法。请在成都有亲友关系或有其它关系的同学先行为大家作些联系如联系有结果，请在八月十五日以前函告我；否则只有届时在去成都的这一组中派人打前站一法了。

正如刘鹤守同学最近来信时所说，由于目前我们大部分同学未到退休年龄，工作还忙，有的同学极想参加这次难得的聚会，却不能参加，这是完全可以理解的，也是令人遗憾的。我和一些同学曾作过一些估计，认为能有二三十位同学参加就很了不起了。根据目前的统计，已大大超过了我们的预计，这样也就给武汉和重庆两地同学造成了很大的压力和负担，特别是武汉的同学。在重庆，母校大概能为我们解决一些问题，但希望重庆同学能事先作些联系；在武汉，那就更希望当地同学的热情了。我们的想法是，要使参加的同学住得舒适，吃得可口，玩得痛快。在可能的条件下，两地同学是否可以组织部分历史较熟悉的同学住在重庆家中，以解决一些住宿上的困难。

为了便于联系，特开列以下通讯处：

- 1、肖明相：武汉市解放大道375号（湖北电力试验研究所）[家住：武汉市、武昌文明路136号二单元3楼2号]
- 2、丁成潮：重庆两路口重庆电业局。  
[家住中山三路1号。]
- 3、吴仕孝：重庆中区重庆医学院儿科医院儿内科教研室。
- 4、曾百里：杭州湾泰街大东山弄四号202室。

